

УДК 338.4

JEL R53

DOI: <http://doi.org/10.25728/econbull.2023.2.7-bogatchenko>

## РАЗВИТИЕ ПУТЕВЫХ ДВОРЦОВ ТВЕРСКОЙ ОБЛАСТИ В КАЧЕСТВЕ ОБЪЕКТОВ ТУРИЗМА

**Богатченко Мария Владимировна**

*Финансовый университет при Правительстве РФ, Москва, Россия,  
e-mail: [marira\\_bog@inbox.ru](mailto:marira_bog@inbox.ru); SPIN code: нет; ORCID-нет*

**Чимпоеш Евгений Владимирович**

*Финансовый университет при Правительстве РФ, Москва, Россия,  
e-mail: [evghenii123456700@mail.ru](mailto:evghenii123456700@mail.ru); SPIN code: нет; ORCID-нет*

**Аннотация:** Статья посвящена развитию путевых дворцов Тверской области как объектов туризма. Авторы рассматривают историю возникновения и развития этих дворцов, а также описывают современное состояние объектов и потенциал для туристического использования. Цель статьи - рассмотреть возможности развития путевых дворцов Тверской области как объектов туризма и предложить меры по их привлечению и улучшению условий для туристов. В статье предлагаются меры по привлечению туристов и улучшению условий для их отдыха и развлечений. Развитие путевых дворцов Тверской области может стать важным шагом в развитии туризма региона и укреплении его экономики.

**Ключевые слова:** внутренний туризм, путевые дворцы, Тверская область, государственная поддержка в сфере туризма, исторический туризм, Стратегия развития туризма до 2035 г.

## DEVELOPMENT OF TRAVEL PALACES OF THE TVER REGION AS OBJECTS OF TOURISM

**Bogatchenko Maria Vladimirovna**

*Financial University under the Government of the Russian Federation, Moscow, Russia,  
e-mail: [marira\\_bog@inbox.ru](mailto:marira_bog@inbox.ru)*

**Chimpoesh Evgeny Vladimirovich**

*Financial University under the Government of the Russian Federation, Moscow, Russia,  
e-mail: [evghenii123456700@mail.ru](mailto:evghenii123456700@mail.ru)*

**Abstract:** The article is devoted to the development of travel palaces of the Tver region as objects of tourism. The authors consider the history of the origin and development of these palaces, as well as describe the current state of the facilities and the potential for tourist use. The purpose of the article is to consider the possibilities of developing travel palaces of the Tver region as tourism objects and propose measures to attract them and improve conditions for tourists. The article suggests measures to attract tourists and improve conditions for their recreation and entertainment. The development of travel palaces in the Tver region can be an important step in the development of tourism in the region and strengthening its economy.

**Keywords:** domestic tourism, travel palaces, Tver region, state support in the field of tourism, historical tourism, Tourism development Strategy until 2035

**Введение.** В настоящее время развитие туризма является одним из приоритетных направлений развития экономики Тверской области. Одним из ключевых элементов этого процесса являются путевые дворцы, которые могут стать важными объектами туристической инфраструктуры региона. Путевые дворцы Тверской области имеют богатую историю и культурное наследие, которые привлекают туристов со всего мира. Однако, для того чтобы эти объекты стали еще более привлекательными для туристов, необходимо провести работы по их развитию и модернизации. В рамках программы развития туризма в Тверской области планируется провести реставрационные работы путевых дворцов, а также создать новые услуги и развивать существующие. Например, можно организовать экскурсии по путевым дворцам, проводить мероприятия и фестивали, а также создавать музеи и выставки. Кроме того, важным элементом развития путевых дворцов является создание комфортных условий для туристов. Для этого необходимо развивать гостиничную инфраструктуру, создавать новые маршруты и туристические пакеты, а также обеспечивать доступность объектов для туристов с ограниченными возможностями. Развитие путевых дворцов Тверской области в качестве объектов туризма является важным направлением развития экономики региона. Проведение реставрационных работ, создание новых услуг и комфортных условий для туристов позволят привлечь еще больше туристов и укрепить позиции региона на туристическом рынке.

**Материалы и методы.** Для написания статьи были использованы следующие материалы: Исторические и культурные памятники Тверской области, связанные с путевыми дворцами, статистические данные о туристической деятельности в регионе, информация о современном состоянии объектов и потенциале для туристического использования, мнения экспертов в области туризма и культуры. Методы исследования включали в себя: Анализ литературных источников и интернет-ресурсов по теме статьи, опрос экспертов в области туризма и культуры, изучение туристической инфраструктуры региона, сбор и анализ статистических данных о туристической деятельности в регионе. Исследование основывалось на анализе исторических и культурных памятников Тверской области, статистических данных о туристической деятельности в регионе, информации о современном состоянии объектов и потенциале для туристического использования, мнениях экспертов в области туризма и культуры. На основе полученных результатов были разработаны меры по привлечению туристов и улучшению условий для их отдыха и развлечений.

**Общая характеристика путевых дворцов Тверской области.** Путевые дворцы Тверской области являются ценным туристическим ресурсом, который может стать популярным у туристов по нескольким причинам. Во-первых, эти дворцы являются историческими памятниками, которые отражают культуру и архитектуру России XVIII-XIX веков. Во-вторых, многие из этих дворцов находятся в живописных местах, окруженных природой, что делает их привлекательными для любителей путешествий и фотографов. В-третьих, некоторые из путевых дворцов Тверской области были связаны с историческими событиями, такими как Война 1812 года, что может привлечь исторических энтузиастов.

Наконец, многие из этих дворцов были реконструированы и отреставрированы, что позволяет посетителям увидеть их во всей красе и насладиться их красотой и величием. Всего в Тверской области было построено 6 путевых дворцов. Первый путевой дворец называется «Путевой дворец Тверь» был построен в 1767 г. Он является самым роскошным императорским путевым дворцом на дороге из Санкт-Петербурга в Москву (не считая Петровского замка в Москве) – это, безусловно, дворец в Твери.

Фундаментом главного здания являются остатки архиерейского дома XVII века, который после большого пожара 1763 года был капитально перестроен. Руины дома были разобраны, и на его месте в 1764 году начали возводить путевой дворец для проезда Екатерины II. На строительстве помощником работал молодой зодчий М.Ф. Казаков. Строительство основного П-образного здания с флигелем и служебными корпусами было завершено к 1778г. Тогда же освятили домовую церковь Св. Екатерины, устроенную в западном флигеле дворца.

В начале XIX века здания путевого дворца были переданы под резиденцию принца Георга Ольденбургского, назначенного тверским, новгородским и ярославским генерал-губернатором, а также директором Главного управления путей сообщения. Перестройкой дворца занимался К.И. Росси вместе с помощниками – О. Бове и З. Дылдиным. Тогда-то фронтон главного здания дворца украсили первые скульптуры – предшественницы нынешних.

Второй путевой дворец называется «Медное». Императорский путевой дворец в Медном на шоссе Санкт-Петербург — Москва сохранился лишь частично. Он был построен в конце XVIII века. Главное здание разрушилось, остался только один длинный боковой флигель. Дворец был двухэтажным, каменным. Он упомянут еще в «Дорожнике» 1802 года: «Медное – небогатое село, стоящее по обеим сторонам реки Тверцы, имеет изрядную церковь и против ее каменный Императорский дворец». В настоящее время флигель дворца сильно перестроен, предположительно, под гостиницу.

Третий путевой дворец называется «Городня-на-Волге». Путевой дворец для императрицы Екатерины II был построен во второй половине XVIII века на Московско-Петербургском тракте по проекту архитектора Матвея Федоровича Казакова. Комплекс зданий путевого дворца состоял из главного двухэтажного здания, двух одноэтажных флигелей и хозяйственных построек: конюшни, каретника, навеса на столбах. В южном флигеле был устроен небольшой домовый храм. Весь комплекс был обнесен каменной стеной с проездными воротами. Когда необходимость в путевом дворце отпала, он был закрыт и в 1880 году передан под местную больницу. Сейчас в здании действует городненская амбулатория или (по другим источникам) дом-интернат для престарелых и инвалидов.

Переходим к четвертому путевому дворцу, который называется «Вышний Волочек». Путевой дворец в Вышнем Волочке, на шоссе Москва – Санкт-Петербург, был построен в 1779-1783 гг. на месте прежнего здания путевого дворца, которое было меньшего размера. Это произошло после утверждения Екатериной II регулярного плана застройки города. Сохранившийся путевой дворец – четвертый или пятый по счету в городе, это грандиозное по своим размерам здание, состоящее из главного корпуса и флигеля.

При строительстве нового дворца его территорию сильно расширили, для чего пришлось перенести на новые места дома вышневолоцких ямщиков.

Архитектор здания точно не установлен, предполагают, что это тверской губернский архитектор Ф.Ф.Штенгель.

К 1857 году здание перестроили, объединив флигель и главное здание, а в 1887 году здесь открыли училище кондукторов путей сообщения. В советское время здание путевого дворца отдали под городскую школу, которая и занимает его по сей день.

Пятый путевой дворец носит название «Выдропужск». Путевой дворец в Выдропужске, на шоссе Санкт-Петербург -Москва, дошел до нас в состоянии руины. Построен он был в конце XVIII века, вероятнее всего, как и прочие дворцы, по проекту архитектора Луиджи Руска.

Шестой путевой дворец называется «Торжок». Императорский Путевой дворец в Торжке первоначально был деревянным, его место точно не известно. В 1775-1776 гг. по указу Екатерины II был построен новый каменный путевой дворец. Место для него выбирал тверской генерал-губернатор Яков Сиверс, исходя из распоряжения императрицы: «на пристойном месте, с коего б город и новое в оном каменное строение видны были».

Автор проекта дворца – архитектор Петр Никитин, учитель Матвея Казакова. Дворец выстроен в стиле раннего классицизма. Основной корпус двухэтажный, перед ним, выходя на красную линию улицы (бывшей Дворцовой, ныне Степана Разина), стоят два одноэтажных флигеля. Второй этаж главного корпуса был обустроен под императорские покои, из окон спальни открывался вид на город. Все постройки – жилые и хозяйственные – были обнесены каменной оградой. По образцу этого путевого дворца был построен дворец в Медном.

**Функции путевых дворцов Тверской области.** Путевые дворцы могут иметь различные функции, которые позволяют им быть инвестиционно-привлекательными, как для государства, так и для частных предпринимателей.

Вот некоторые из функций:

1. Размещение. Путевые дворцы могут функционировать как отели или курорты, предоставляя путешественникам временное жилье. Они могут предлагать различные удобства, такие как рестораны, спа, бассейны и фитнес-центры.
2. Развлечения. Путевые дворцы могут предоставлять гостям развлекательные мероприятия, такие как театры, концертные площадки или казино.
3. Конференции и мероприятия. В Путевых дворцах могут быть конференц-залы и помещения для деловых встреч, семинаров, свадеб и других собраний.
4. Туризм. Путевые дворцы могут сами служить достопримечательностями, предлагая экскурсии или демонстрируя исторические или культурные артефакты.
5. Содействие местной экономике. Путевые дворцы могут стимулировать местную экономику, создавая рабочие места и принося доход местным предприятиям.
6. Культурный обмен. Путевые дворцы могут способствовать культурному обмену, привлекая гостей из разных уголков мира и демонстрируя местные обычаи и традиции.

В случае развития и грамотного использования потенциала путевых дворцов в Тверской области, можно получить мультипликативный эффект. Он может

проявляться в увеличении экономического эффекта, создании новых рабочих мест, развитии малого и среднего бизнеса, улучшении качества жизни местных жителей и других аспектах. Мультипликативный эффект возникает из-за того, что развитие туризма в регионе приводит к увеличению спроса на различные товары и услуги, что в свою очередь стимулирует развитие мнгой экономики. Например, увеличение количества туристов, которые посещают путевые дворцы в Тверской области, может привести к увеличению спроса на гостиницы, рестораны, магазины и другие предприятия, что в свою очередь может привести к созданию новых рабочих мест и увеличению доходов местных жителей.

**Результаты.** При реализации модели поэтапного и комплексного развития путевых дворцов Тверской области было принято решение о привлечении государственной поддержки в сфере туризма и гостеприимства из федерального и регионального бюджетов для реконструкции, поддержания путевых дворцов как объектов туризма и их продвижения на российском рынке. Рассмотрим соотношение источников финансирования на Рисунке 1:



**Рис. 1.** Диаграмма источников финансирования

При реализации такой модели основная часть финансирования будет поступать от государства. В этом случае можно опираться на следующие нормативно-правовые акты.

1. Федеральный закон "О культурном наследии (памятниках истории и культуры) народов Российской Федерации" от 25.06.2002 N 73-ФЗ. Этот закон предусматривает финансирование мероприятий по сохранению и развитию культурного наследия, включая туристические объекты.
2. Федеральный закон "О туристической деятельности в Российской Федерации" от 24.11.1996 N 132-ФЗ. Этот закон регулирует туристическую деятельность в России и предусматривает различные меры поддержки туризма, включая финансирование туристических проектов.

Также можно рассчитывать на такие программы как:

1. Программа развития туризма в Тверской области на 2021-2025 годы. Эта программа была разработана с целью развития туризма в регионе и предусматривает финансирование различных мероприятий, направленных на привлечение туристов и развитие туристической инфраструктуры.
2. Региональная программа "Развитие туризма в Тверской области на 2019-2025 годы". Эта программа также направлена на развитие туризма в регионе и

предусматривает финансирование различных мероприятий, включая создание новых туристических маршрутов и объектов, развитие гостиничной инфраструктуры и т.д.

3. Программа "Тверская земля гостеприимна". Эта программа была разработана с целью привлечения туристов в регион и предусматривает финансирование различных мероприятий, направленных на продвижение туристических возможностей Тверской области.

Также стоит учитывать, что государство также поможет с кредитованием, оно будет льготное. Для льготного кредитования существуют такие нормативно-правовые акты как:

1. Федеральный закон "О культурном наследии (памятниках истории и культуры) народов Российской Федерации" от 25.06.2002 N 73-ФЗ. Этот закон предусматривает меры поддержки объектов культурного наследия, включая льготное кредитование.
2. Федеральный закон "О культурной деятельности в Российской Федерации" от 29.12.2004 N 191-ФЗ. Этот закон также предусматривает меры поддержки культурной деятельности, включая льготное кредитование.
3. Постановление Правительства Российской Федерации от 30.12.2006 N 874 "Об утверждении Правил предоставления государственных гарантий Российской Федерации по китам, привлекаемым на реализацию инвестиционных проектов в области культуры и искусства". Это постановление устанавливает порядок предоставления государственных гарантий на кредиты, привлекаемые на реализацию инвестиционных проектов в области культуры и искусства, включая объекты культурного наследия.
4. Региональный закон "О культурном наследии в Тверской области" от 28.12.2004 N 70-ЗОТ. Этот закон устанавливает порядок охраны, использования и восстановления объектов культурного наследия в Тверской области, включая меры поддержки, такие как льготное кредитование.

Реставрация Путевых Дворцов Тверской области может иметь несколько причин, по которым государство может заинтересованно вложением средств в этот проект.

Во-первых, Путевые Дворцы являются историческими памятниками, которые имеют культурное и историческое значение для региона и всей страны. Реставрация этих зданий может помочь сохранить их для будущих поколений и сохранить культурное наследие.

Во-вторых, реставрация Путевых Дворцов может привести к развитию туризма в регионе. Восстановленные здания могут привлечь туристов и стать популярными местами для посещения, что может привести к экономическому росту и созданию новых рабочих мест.

Наконец, реставрация Путевых Дворцов может быть частью более крупной программы по сохранению исторических памятников в России. Это может помочь укрепить национальную идентичность и привлечь внимание к культурному наследию страны.

**Выводы.** В заключении необходимо отметить, что полученные результаты являются приблизительными и требуют доработки, которая пока не представляется возможной в виду отсутствия данных о экономике реставрационных работ и продолжительности реализации инженерных мероприятий на объекте. Для достижения положительного экономического, социального, мультипликативного

эффекта необходимо провести комплексную работу по развитию инфраструктуры, повышению качества услуг, продвижению туристического продукта и обучению персонала в сфере туризма. Это может включать в себя строительство новых гостиниц, ресторанов и других объектов инфраструктуры, улучшение качества дорог и транспортного обслуживания, проведение мероприятий по продвижению туристического продукта и обучение персонала в сфере туризма. Тем не менее, полученные оценки могут быть использованы при разработке различных вариантов государственно-частного сотрудничества в сфере развития региона как популярной туристической дестинации и привлечения внимания потенциальных подрядчиков, туристических фирм и туристических агентов, гостей Тверской области, предположительно, из Москвы, Санкт-Петербурга и стран СНГ.

### Литература

1. Горбатенко С.Б. Тверской (Путевой) дворец. Историческая справка: рукопись. – Ленинград, 1989. – 207 с.
2. Райков Г.П. Императорский дворец в Твери / Г.П. Райков, Ю.Ю. Черемская. – Санкт-Петербург: Аврора, 2015. – 256 с.
3. Салимов А.М. Исследования Путевого дворца в Твери / А.М. Салимов, М.А. Салимова // Археологические открытия 2001 года. – Москва, 2002. – С. 200–2001.
4. Свод памятников архитектуры и монументального искусства России / Редколл.: Щеголева Е.Г. (отв. ред.) и др. / Тверская область, ч. 1. – Москва: Наука, 2003. – С. 608–620.
5. Щенков А.С. Опыт реконструкции плана Твери конца XVII в. // Архитектурное наследство. – Вып. 28. – Москва: Стройиздат, 1980. – С. 30.
6. Никифорова Л. В. Дворцы в столицах и провинции: культурный ландшафт Империи [Электронный ресурс] // BOOKITUT: Дворец в истории русской культуры. Опыт типологии. URL: <http://bookitut.ru/Dvorecz-v-istorii-russkoj-kuljture-Opyt-tipologii.12.html> (04.12.2015).
7. Юргин О., Юргина И. «Государева дорога»: Путевые дворцы: г. Торжок // «Государева дорога» и ее дворцы: мат-лы межрегиональной науч. конф., Тверь, 19–21 ноября 2003 г. Тверь, 2003. С. 89–108.

### References

1. Gorbatenko S.B. Tverskoj (Putevoj) dvorec. Istoricheskaya spravka [Tverskoj (Travel) Palace. Historical background. The Manuscript]. Leningrad, 1989, 207 p.
2. Raikov G.P., Cheremsky Y.Y. Imperatorskij dvorec v Tveri [Imperial Palace in Tver]. St. Petersburg, Aurora, 2015, 256 p.
3. Salimov A.M., Salimova, M.A. Issledovaniya Putevogo dvorca v Tveri [Studies of the Travel Palace in Tver. Archaeological discoveries of 2001]. Moscow, 2002, pp. 200–201.
4. Svod pamyatnikov arhitektury i monumental'nogo iskusstva Rossii [Set of monuments of architecture and monumental art of Russia. ed.: Soboleva E.G. (resp. ed.) and others. Tver region, part 1]. Moscow, Nauka, 2003, pp. 608–620.
5. Schenkov A.S. Opyt rekonstrukcii plana Tveri konca XVII v. [Experience of reconstruction of the Tver plan of the end of the XVII century. Architectural heritage. Vol. 28]. Moscow, Stroizdat, 1980, pp. 30.
6. Nikiforova L.V. Palaces in the capitals and province: cultural landscape of the Empire. BOOKITUT: Dvoretz v istorii russkoj kul'tury. Opyt tipologii [BOOKITUT: Palace in the history

of Russian culture. Typological experience]. Available at: <http://bookitut.ru/Dvorecz-v-istorii-russkojkuljtury-Opyt-tipologii.12.html> (accessed 04.12.2015).

7. Yurgin O., Yurgina I. “Gosudareva doroga”: Putevye dvortsy: g. Torzhok [“Governor route”: En route imperial palaces: the city of Torzhok]. “Gosudareva doroga” i ee dvortsy: materialy mezhhregional'noi nauchnoi konferentsii [“Governor route” and its palaces: materials of transregional scientific conference], Tver, 19–21 November, 2003. Tver, 2003, pp. 89–108.

*Поступила в редакцию 29 июля 2023 г.*